北京时间8月3 日,2024年巴黎奥运会女 子25米手枪决赛打响,经过激 烈角逐,来自我市的20岁小将赵楠获 得第5名。同为阳泉运动员的胡译乘 则于北京时间8月2日在巴黎奥运会 女子蹦床项目资格赛中,以56.270分 预赛第3名顺利晋级决赛,但由于决 赛失误,最终获得第8名。

■ /─ 集中观赛

为阳泉健儿喝彩

掌声阵阵,欢呼声此起彼伏。8月2日至3日,在巴黎奥运会蹦床女子单人决赛、女子25米手枪决赛中,阳泉市体育局、阳泉市体校干部职工,蹦床队和射击队部分队员,运动员家人来到市体校会议室,集中观看比赛直播,共同为运动员加油。

随着"三击"仪式结束,女子25米手枪决赛正式开始。单发射击命中环数在10.2环及以上的成绩计1分,否则不得分。面对严格的规则,赵楠一手插兜,表情平静,瞄准、射击……第一阶段3组基础射击结束后,赵楠得分10分,暂时与其他选手并列第2名。赵楠家人、射击队队员在看到成绩后,再次挥动起手中的国旗,即使大家知道远在巴黎的赵楠听不到他们的欢呼,但还是不由得喊出"赵楠,加油!"的口号。

大家紧张的情绪还没来得及缓解,第二阶段淘汰赛便已经开始。"中国选手赵楠得分14分,并列第二。""中国选手赵楠得分17分,并列第五。""中国选手赵楠得分21分,并列第四。""一解说的声音一次次响起,每次播报,观赛嘉宾都深吸一口气。最终,作为场上年龄最小的选手,赵楠以第5名的成绩结束了她第一次奥运之旅。得知结果的赵楠干脆利落,将枪放回原位,缓缓走到观赛区,继续观看剩下4名运动员比赛。

2

暖心鼓励

收拾行囊再出发

出生于2004年的赵楠,2016年在阳泉市体校开始射击训练。2021年,她在第十届全运会射击比赛中荣获女子标准手枪第6名,同年11月人选国家射击集训队。2023国际射联世界杯(秘鲁利马站),赵楠在女子气手枪、气手枪混合团体、女子25米手枪三项比赛中获得三枚铜牌;第53届射击世界锦标赛女子25米小口径标准手枪团体项目中,她和队友勇夺金牌;杭州第19届亚运会射击项目女子25米手枪团体赛中,赵楠和队友组成的中国队获得亚军。2024年3月,赵楠以选拔积分第一的成绩获得巴黎奥运会女子25米运动手枪项目的参赛资格。

胡译乘出生于1998年,2011年7月毕业于阳泉市体校,2012年进入山西省蹦床队,2021年入选国家蹦床队。2024年,胡译乘获得巴黎奥运会人场券。

胡译乘、赵楠都是第一次出征奥运会,虽然并未摘得奖牌,但这并不意味着她们是"失败者"。阳泉市体校校长李新光说:"蹦床女子单人、女子25米手枪两个项目都具有较大的偶然性,想要站上最高领奖台,不仅要看实力,而且取决于运气与临场发挥。失利不等于失败,能够代表祖国站在奥运会决赛的赛场上,她们已经是世界顶尖运动员。"

"赵楠作为比较年轻的运动员,通过国家队层层选拔,获得了参加奥运会的资格。我希望赵楠可以再接再厉,通过这次的奥运经历不断成长。"阳泉市体校手枪项目教练郭梦奇说。赵楠的父亲在观赛结束后,也对女儿取得的成绩表示认可:"对于赵楠的表现,我比较满意,因为比赛的成绩是练出来的,她经历的比赛还少,年龄也小,锻炼不够。我希望将来她要听教练的安排,多加练习,更要在比赛时稳



いた。



3

努力拼搏

每一步都算数

奖牌代表荣誉与辉煌,但没有夺得 奖牌的运动员,只要能站在奥运赛场上, 都经过了很多年的努力与拼搏,赵楠与 胡译乘亦是如此。

2016年,市体校射击队主教练王跃 贤同教练郭梦奇等人一起来到市三中选 拔人才。经过层层筛选,最终选定十余 名学生进行测试,赵楠位列其中。王跃 贤和郭梦奇决定让学生们做射击动作进 行终选。当时,二人先行示范,大多数孩 子动作完成度不高,唯独赵楠的动作与 教练示范的样子基本一致。赵楠的超高 完成度瞬间吸引了教练的注意,郭梦奇 询问,"孩子,你之前接触过射击训练 吗?"赵楠摇了摇头。两位教练脸上的惊 喜已经无法掩盖,认为自己找到了射击 的好苗子。

后来,赵楠利用周末时间来到市体校训练,虽然时间不长,但练习成果已经超越练习了一两年的运动员。正当教练们为拥有颇具天赋的运动员欣喜时,赵楠要上初三了。面临升学压力的赵楠及其父母陷入纠结,究竟是要走文化课的路线,还是选择体育特长生的方式?市体校了解到他们的想法后,及时进行沟通,好在赵楠的父母较为开明,同意了赵楠走体育特长生这条路。

与赵楠不同,胡译乘属于"大器晚成"。"胡译乘是我们市体校输送给省里的一名队员,在最近几年的时间里,她进步飞速,而且这个孩子头脑非常清醒,尤其在经过大赛的历练后,一步步成长。"阳泉市体校蹦床项目领队贾海英谈起胡译乘,脸上露出了笑容。胡译乘从7岁开始练习蹦床;2008年,胡译乘从湖南来到山西,成为阳泉注册运动员,2011年7月毕业于阳泉市体校。

在阳泉市体校蹦床项目教练毛宁的印象中,胡译乘是一个充满自信、活泼开朗、拥有明确目标的女孩,同时,她对自己的要求非常高。别人做三五套单周便结束训练,她会继续练习,付出比其他人更多的努力。

▼赵楠父母及阳泉市体校射 击队主教练王跃贤共同观赛。

■阳泉市体校蹦床队的队员给胡 译乘鼓劲加油。

定自己的情绪。"

除了身边人的暖心话语,网友们同样对首次参加奥运会的胡译乘、赵楠给予了肯定与安慰。中国国家队官方微博在胡译乘的个人以下一个。"他有迷们则献上安慰与祝福,"能站上那个舞台,已经更好的自己,我们一起再出发。"打开阳泉日报抖音账号,"赵楠加油,再接再厉!""她能够进奥运会为国争光已经很厉害",规频的评论区。一条条评论就像暖阳一样在运动员的,鼓励她们继续前进。

4

心系阻泉

本育事业结硕果

虽然本届奥运会赵楠并未摘得奖牌,但她进入决赛对于阳泉射击项目甚至山西射击项目具有重大意义。她是山西女子射击项目参加奥运会并打进决赛的第一人。不可否认,她的成功离不开阳泉市体校射击队的发掘与培养。

阳泉市射击运动项目始于1956年, 是阳泉市体校建队最早的竞技体育项 目之一,也是我市传统优势项目。项目 初建阶段,王跃贤经常带领年轻教练利 用业余时间选才。每到新学期开学,教 练们都会跑到各个中学挑选好苗子。多年来,射击运动项目稳中向好,培养出获得伦敦奥运会射击男子50米手枪季军和里约奥运会男子50米手枪第五名的王智伟。

除了射击运动项目,通过本届奥运 会阳泉健儿的优异表现,市体校蹦床项 目也吸引了大家的目光。

阳泉市体校蹦床队成立于2003年,蹦床项目是阳泉市体校实行"奥运战略"而增设的体育项目,也是我市的优势项目。2018年,市体校蹦床队被命名为山西省高水平后备人才基地(单项类)。20余年来,经过教练员的悉心教导和队员们的拼搏努力,阳泉市体校成绩喜人。截至目前,阳泉市体校崩床队先后向国家输送优秀运动员4人、向省专业队输送优秀运动员30余人。

阳泉运动健儿在巴黎奥运赛场上的 竞争已经结束,但她们和阳泉的体育事 业依旧处于发展中。阳泉健儿,未来可 期!阳泉体育事业,大有可为!

吴琦/文 刘胜/图

本版部分图片来自山西日报微公号、澎湃新闻